

看长春

奋力推动全面振兴率先实现新突破

加快建设高质量发展、高品质生活的社会主义现代化新长春

构建现代化产业体系

长春如何突破？

本报记者 孟凡明

构建起现代化的产业体系，对一座城市而言，意义在哪？价值几何？不言而喻。

长春市委、市政府统筹全市发展大局，在全面振兴率先实现新突破三年攻坚行动的首战之年，面对中国式现代化建设宏伟事业所需，面对吉林全面振兴率先实现新突破的一主担当职责所需，面对长春当下和今后高质量发展所需，“3转4强7新”现代化产业体系应势而谋，应时而出。

转型、升级、构建，何其不易。这是深思熟虑而为，这是责任担当而为，这是厚积薄发而为，这是积极主动而为。

习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上强调，“积极培育新能源、新材料、先进制造、电子信息等战略性新兴产业，积极培育未来产业，加快形成新质生产力，增强发展新动能”。

围绕贯彻习近平总书记重要讲话精神，长春市将创新驱动作为“一号工程”，将新质生产力作为主攻方向，加快实施“3转4强7新”产业转型工程，为高质量发展、可持续振兴注入强劲动力。

老赛道跑出新速度，新赛道跑出“加速度”。

围绕产业如何好，如何强，如何新，过去一年，长春全面构建现代化产业体系，以更高立意、更长远的眼光，绘就了一幅清晰可见的、面向未来的产业图景。

主攻是产业 动力靠创新

下好创新“先手棋”，必然激发“弯道超车”的优势动能。

长春巩固发展区域创新中心地位，坚持围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链，充分发挥全市49所高等院校、83家科研机构作用，全力推动原始创新转化为应用创新，加快构建以科技创新推动产业创新的体系架构。

召开全市创新引领长春振兴发展大会，成立科技成果转化战略合作委员会，制定《进一步加快科技创新发展的若干意见》，机制创新推动全市创新机制形成“一盘棋”格局。

加快推动国家自创区建设，深化院校合作，签约建立科技产业园区，平台创新推进科技型中小企业培育达4040家。

成立未来科技创新集团，做大300亿元长兴基金和10亿元未来种子基金，打造“天使投资+风险投资+产业基金+上市”全过程资本服务体系，要素创新的支撑作用正在凸显。

创新动能集聚，构建了产业集群发展的“新梯队”，长春市汽车集群成为东北地区体量最大的国家级先进制造业集群，以此为带动，装备制造、光电信息、生物医药等一大批战略性新兴产业集群正加速成长，逐步形成新的集群集聚效应和梯队增长效应。

发力点精准 质效齐增

“转”的态势在持续，“强”的力度在加大，“新”的优势在成长，长春找准精准发力的着力点，坚定“实体经济”的主攻方向，“3转4强7新”现代化产业体系实现新跃升，推动经济质效齐增。

——增强新动能，“3大传统优势产业”转型升级全面提效。汽车产业加速向新能源和智能网联汽车转型，制定《汽车产业攻坚突破三年行动计划》，出台支持汽车产业攻坚“黄金10条”政策，一汽集团全面启动“531”新能源战略规划；装备制造产业高速向高端装备制造转型，中车长春全产业链创新发展，实现中国高速动车组首次出口欧洲；农产品加工业全速向绿色农产品精深加工转型，加快推动国家农高区建设，深入实施“三百万头”肉牛工程，皓月等企业迅速发展，城开肉牛产业园等项目全力推进。

——塑造新优势，“4大战略性新兴产业”发展规模全面提标。光电信息产业提速发展，印发《光电产业行动计划》，“一谷、三地、五星”产业布局加快推进；生物医药和生命健康产业多维发展，出台《医药产业行动计划》，“八大工程”全面推进；绿色能源产业纵深发展，深化绿电消纳研究，风电乡村振兴、生物质热电联产等项目加快建设；现代文旅和会展业蓬勃发展，高质量举办农博会、汽博会等重大展会活动，“冰雪”“避暑”产业双轮发力，接待游客人数和旅游总收入创历史新高。

——开辟新赛道，“7个新赛道产业”规划布局全面提速。全市聚焦航空航天及应用、氢能和新型储能、半导体、新材料、高端医疗装备和创新药、影视文创、数字经济7个新赛道产业加快布局，积蓄发展新动能。先后成功举办3届长春航空展，长光卫星在轨卫星数量达到108颗，商业卫星数量居全国第1位、世界第3位。高水平召开首届数实融合新赛道大会，长春数据交易中心、长春算力中心等一批数字基础设施平台正式启动运营，新赛道产业正逐步形成发展规模。

这幅更强更好的产业图景，昭示着一个激动人心的未来。

一个制造业比较优势愈加凸显的未来，一个现代服务业与先进制造业深度融合的未来，一个新兴产业引领、数字经济赋能的未来，一个企业作为主体与城市携手共舞的未来……

新征程上，长春以科技创新引领现代化产业体系建设，产业升级正不断迈出新步伐，实体经济必将根深叶茂。

